

变化的过年方式 不变的年味

春节是中华民族最隆重的传统佳节。买年货、贴春联、备年夜饭、走亲戚……记忆中的年味就体现在这一个必不可少的环节中。随着时代发展变化,过年的方式不断与时俱进,不仅吃穿住行方便了、文化活动丰富了,沟通交流感情方式也发生了改变。

年货买出新花样

“年味儿浓不浓,全看年货备得足不足,因为全家老小、亲戚朋友齐上阵一起去年货市场逛一逛、比一比、尝一尝,大包小包满载而归,这样过年才更有“仪式感”。”在市民孙国祥看来,新年仪式感是从全家老小热热闹闹计划年货开始的。

今年孙国祥带着家人逛了我市举行的“便民一刻钟 幸福生活节”嗨集市年货节。不仅吃的、喝的、用的、玩的,一站“配齐”,更有传统手艺人现场制作的糖人、年画,让一家人在赏民俗、看表演、购年货、品特产的集市中,品味到了春节的喜庆热闹。

线下年货市场热闹非凡,线上买年货也成了新流行。去年底我市推出了2023年“约惠乌海”线上年货节,短短24天,“数商兴农”“乌海有礼”等

70余场专题直播,销售家用电器、日用百货、休闲零食、生鲜水果、餐饮美食等5000余种商品,销售额高达440万元。

“线上年货节逐步成为新潮流,市民不用出门就能把年货置办齐全,而且政府推出了大量的优惠举措,让市民开心买买买。”知行文化传媒有限公司董事长孙嘉磊对记者说。

年年过春节,岁岁办年货。从“买不到”到“有的是”;从传统的福字对联,到特色的美食用品;从满足自己及家人的一日三餐,到用于走亲访友交流情感的拜年礼盒;从线下市场到网上购物……市民置办年货种类方式不断变化,但不变是办年货里的浓浓年味儿。

旅游成为新风尚

“平时工作比较忙,只有过年有时间全家一起去旅游。今年春节,准备一家人去四川玩五天。”1月19日,家住蒙古世纪城的范梁月一家人开始计划正月初二的四川之旅。

而为了看看不同地方的年味,家住恒大绿洲小区的胡亚杰一家人,更是早早地飞往海南三亚来了个旅游过

年。

“这几年过年都在家里过,今年政策好,各地都推出了旅行优惠政策,我们一家人趁着过年出去看看,看看各地的年俗年味。”胡亚杰通过视频通话高兴地对记者说。

北上赏雪、南下避寒。在我市像范梁月、胡亚杰这样选择过年出行的人越来越多。天马旅行社负责人告诉记者:“今年我市春节旅游市场可谓是红红火火,自由行、高端定制游备受追捧,各大商户也是心思百出,优惠不断。”

异地旅游成为过年新选择,本地游也成为节日期间主流的旅游休闲方式。“滑雪太好玩了,真刺激!”“狗拉雪橇真好笑,哈哈……”腊月二十九,乌海冰雪世界内热闹非凡,滑雪、雪圈、狗拉雪橇、冰上摩托车等十几个冰雪项目个个爆满,本地特色旅游为这个春节送上特别的“年味大餐”。

云端过年成为新风俗

打开支付宝“AR扫一扫”,敬业福、爱国福、富强福、和谐福、友善福一个个喜气洋洋的“福”字纳入囊中。如今,随着互联网的不断发展,云端过年

的新年俗也不断涌现。

“过去年三十,大家都是看春晚、吃年夜饭。现在不一样,扫福字、抢红包、拼手气成了过年新选择。”56岁的贺海青告诉记者,过年期间他都会和子女们一起参与“集福”抢红包游戏,并不是想当锦鲤中大奖,而是想一家人有更多的交流。“我家子女分别在呼和浩特市和集宁,虽然春节大家不能在一起团聚,但集五福、猜灯谜、抢红包……好玩有趣的网络互动分享让我们感觉时刻都在一起。”

“新春到来喜事多,合家团圆幸福多;心情愉快朋友多,身体健康快乐多;一切顺利福气多……”除夕当天,因工作原因留在我市过年的李静和妻子在年夜饭的餐桌上给大家录制了一段拜年视频。他告诉记者,往年都是通过微信发祝福短信,虽然便利但却没有新意。今年一家人录制短视频向亲友拜年送祝福备受大家欢迎。“比起见面说句吉祥话,过年好,这样的拜年方式更有趣自然,孩子也乐在其中。”他说。

过年方式的变化只是让“年味”多了一种“口味”,不变的是彼此对新春的祝福。

(王超 贺雅君)



流光溢彩过大年

大红灯笼高高挂,张灯结彩迎新春。春节期间,海勃湾城区的各街道、公园被彩灯装扮得喜气洋洋,红红火火,处处都洋溢着节日的味道。(郝鑫 摄)



我们的节日·春节



新春书香飘

春节期间,记者在新华书店看到,不少市民正精心挑选着图书,还有不少人在休息区津津有味地阅读,沉醉在书海中。(高瑞鹏 摄)

自治区领导分赴全区各地 走访慰问基层干部群众

(上接第一版)政府要时刻把困难群众、群众的冷暖放在心上,想方设法帮助他们解决实际困难,把党和政府的关怀温暖送到群众心坎上。

1月19日,自治区党委常委、内蒙古军区政治委员杨小康来到乌海市,先后走访慰问了老党员、医务人员、武警官兵和生活困难群众,为他们送去自治区党委、政府的亲切关怀,向他们致以美好的新春祝福。在老党员李宪章家,杨小康关切地询问了他的生活情况,向他致以新春祝福。在疫情防控一线医务人员何珍家,杨小康仔细询问她的工作生活情况,赞扬了她甘于奉献、大爱无疆的精神。在患病困难职工张维昌家,杨小康询问了他的身体情况,鼓励他积极配合治疗,并叮嘱有关部门要多关心帮扶困难职工。杨小康还来到武警内蒙古总队乌海支队,为官兵们送去了新春的祝福。

1月18日,自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强深入锡林郭勒盟走访慰问一线公安民警、部队官兵和困难群众,向大家送去党和政府的关怀,并致以新春的祝福。在慰问一线公安民警、部队官兵时,黄志强勉励他们继续发扬吃苦耐劳、拥政爱民的优良传统,保障和推动地方经济社会高质量发展。在看望困难群众时,黄志强鼓励他们坚定信心,努力克服困难,把日子越过越红火。期间,黄志强还通过视频方式慰问党的二十大代表廷·巴特儿,隔着屏幕与其亲切交谈,详细了解牧区群众过冬生产生活情况,并对他扎根基层、苦干实干的精神致以崇高敬意。

1月18日,自治区党委常委、组织部部长李玉刚深入兴安盟走访慰问部分老党员和生活困难群众,向他们致以新春祝福,送去党和政府的殷切关怀。每到一地,李玉刚都与基层干部群众亲切交谈、嘘寒问暖。在扎赉特旗音德镇乌珠尔村老党员姚运起家 and 好力保镇永兴村生活困难党员王白所家,李玉刚关切地询问他们身体健康状况、家庭生活情况,希望他们在保重身体的同时继续发挥余热,一如既往地关注和支持当地经济社会发展,多提宝贵意见建议,真正把党和政府的关怀送到百姓的心坎上,让广大干部群众度过一个喜庆祥和的新春佳节。

1月17日至18日,自治区党委常委、统战部部长胡达古拉到赤峰市走访慰问。每到一处,她都把自治区党委和政府的关心关怀表达出来。在驻赤某部队,胡达古拉详细了解有关情况,叮嘱相关部门支持国防和军队建设。在赤峰市社会福利院和市医院,她向工作人员表示感谢并致敬,希望大家继续做好服务保障工作,坚定信心做好防疫和医疗救治工作。她还看望了老党员宋维江和困难职工侯晓岩,叮嘱有关部门帮助他们解决实际困难。期间,她还对民营企业 and 基层民族工作等进行了调研。

(综合记者 李新军 图古斯 毕力格 王雅静 刘宏章 刘向平 郭洪申 薛一群 郝彪 巴依斯古楞 毕力格 巴特儿 高敏娜 王塔娜 宋爽 实习生 包云峰 报道)

我市信用工作受国家 公共信用信息中心表扬

本报讯 近日,国家公共信用信息中心向市人民政府发来感谢信,对我市在推进社会信用体系建设工作中的密切配合与大力支持表示感谢。

国家公共信用信息中心在来函中指出,我市坚持以信用为抓手,利用“互联网+信用”手段促进改革创新,通过搭建合同履约监管平台,实行合同全流程电子化管理,实现合同管理全过程可留痕、可溯源、可追踪,有效改善了合同履约监管乏力的状况,成绩突出予以感谢。

2022年,我市认真谋划、精心组织,以夺取全国社会信用体系建设示范市这项最高荣誉为目

标,紧盯任务,全市动员,全民参与,以最大的决心、最强的力度、最硬的措施扎实开展社会信用体系建设各项工作,取得了积极成效。信用综合指数实现历史性突破,在全国261个地级城市中排名第7位,位居自治区首位。信用监管工作经验做法获得国家发展改革委表扬并在自治区推广。接下来,我市将持续认真贯彻落实国家关于社会信用体系建设的决策部署,以成功创建全国社会信用体系建设示范市为目标,以充分发挥信用监管为手段,以深化信用信息应用为重点,为经济社会高质量发展提供强力信用支撑。(段维娜)

市商务局多措并举 保障春节期间市场供应

本报讯 2023年春节,市商务局多措并举,确保春节期间全市生活物资不脱销、不断档。

近日,市商务局的工作人员来到我市一家大型商超,了解企业在春节期间生活必需品储备、货源供应保障渠道等情况,同时引导企业合理加大果蔬粮油等储备和调运的力度,及时增加商品备货量和补货量,保障春节期间物资充足、价格稳定。市悦享鲜生商贸有限公司负责人说:“今年的物流通畅,我们的进货渠道也很多,像银川市、北京市都可以到货,保证了我们春节期间品种繁多,食材新鲜,物资充足。”

为保障春节期间市民买到价格实惠、质量放心的猪肉,市商务局还积极做好市级冻猪肉储备工作,目前我市市级储备冻猪肉131

吨,并随时做好投放准备,确保节日期间猪肉供应充足、价格平稳,满足消费需求。

市商务局市场运行和消费促进科副科长崔国萍说:“为保障春节期间市场供应,市商务局多措并举,全力应对春节期间市场需求,一方面指导企业加大蔬菜水果等生活必需品的储备和调运的力度,坚持春节期间不脱销、不断档的原则,根据春节期间就地过年需求的增加,指导保供企业加强产销对接,拓宽进货渠道,增加水果蔬菜库存的种类和数量,保证全市果蔬等生活必需品市场的供应充足和价格稳定。另一方面,我们加强政府的储备调节,目前全市的商超,肉类供应是非常充足的,完全可以满足市民的购需。”(段维娜)

年味浓 年货足

(上接第一版)一到过年,逛超市选零食是必不可少。在悦享鲜鲜万联超市,各种坚果增加了摆台量,年货礼盒也被放在显眼位置,年味儿扑面而来。店长崔美娜告诉记者:“最近坚果、糖果等商品销量增加,超市的整体备货量比平时增加了4到5

倍。同时,超市还开展了多种优惠促销活动,春节期间超市仍正常营业。”在走访中,记者了解到,我市商超、集贸市场货源充足、品种繁多、价格适中,部分超市开通了“线上”购物渠道,市民“宅家”也能办年货。(王江宇 苏如娜)

奏响依法为民履职的时代强音

——海勃湾区人大常委会工作综述

2022年是海勃湾区十一届人大常委会的履职之年。一年来,在海勃湾区委的坚强领导下,常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,深入学习贯彻党的二十大精神,认真领会习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面落实中央和自治区党委、市委、区委人大工作会议精神,践行全过程人民民主理念,围绕海区中心工作,立足人大职能,凝心聚力、履职尽责,确保区委重大决策部署和重要指示精神贯彻落实到位。

坚定正确政治方向 自觉把党的全面领导贯彻始终

海勃湾区人大常委会深刻认识和把握坚持党的全面领导这一最高政治原则,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,筑牢增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想根基。

区人大常委会强化理论武装,及时跟进学习习近平总书记重要讲话、重要指示精神,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作;深入学习贯彻党的二十大和十九届历次全会精神,切实把捍卫“两个确立”作为最深刻的政治信念,把做到“两个维护”作为最坚定的政治忠诚;学习贯彻中央人大工作会议精神,在学用习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想上持续用力,深刻把握精神实质、科学内涵和实践要求,以法治方式服务全区中心工作。

区人大常委会坚持依法履行职责,自觉服从区委领导,坚决做到区委工作重心在哪里,人大就跟进到哪里,作用就发挥到哪里,推动区委的决策部署得到全面贯彻和有效执行;严守党的政治纪律和政治规矩,制定了《区人大常委会党组向区委请示报告制度》,明确了7项请示事项和10项报告事项;紧紧围绕第九次党代会精神谋划推动人大各项工作,监督工作紧贴区委重点部署,重大决定体现区委改革需要,人事任免落实区委决策部署,自觉维护区委发挥“统揽全局、协调各方”的领导作用。

区人大常委会提高政治站位,主动融入中心工作,积极落实全区重点工作、基层党建等包联责任,区人大常委会班子在生态环境治理、疫情防控、信访值班、意识形态等急难险重工作中带头实干,协调推进任务落实;牵头推进15个包联煤矿企业以及包联卡布其区域的生态环境治理工作,圆满完成了区委交办的矿区环境整治任务;积极开展“民族团结一家亲”活动,班子成员深入结对群众,宣讲党的民族政策,为群众解决了就业、大病报销等困难,积极推进海区创建全国民族团结进步示范区建设。

全面提升履职质效 紧扣全方位高质量发展担当作为

海区人大常委会围绕工作大局开展人大工作这一主题,认真履行宪法法律赋予的各项职责,切实为全区经济社会发展和民主法治建设贡献人大力量。

区人大常委会紧紧围绕“十四五”规划实施和区委经济工作等重点,统筹疫情防控和经济社会发展,紧盯制约产业转型、城市转型发展的重点、难点、堵

点,听取和审议计划、预决算、债务情况及审计工作情况的报告,对全区服务业提质升级情况开展调研视察,配合自治区人大对专项债券发行使用、2020年以来财政资金保障基层“三保”工作情况开展调研监督,支持和督促政府紧盯中心工作、增进民生福祉;以实现全覆盖监督为导向,推进人大国有资产监督。

区人大常委会持续推进依法治区、市域治理相关工作;依法作出开展第八个五年普法的决议,推动海区法治建设;强化司法监督,对全区未成年人违法犯罪案件工作、司法所人民调解职能作用发挥、法院执行工作、检察建议作用发挥等情况进行专题调研,保证严格执法、公正司法;组织市区镇三级人大代表开展多频次的法律宣传活动,推动《乌海市住宅物业管理条例》《乌海市矿区环境综合整治条例》等地方性法规有效贯彻落实。

区人大常委会聚焦提升民生福祉,对义务教育“双减”工作、城市医疗集团网格化布局与管理等工作落实情况进行专题调研,不断增强民生福祉;对《中华人民共和国道路交通安全法》开展执法检查,推动海区道路交通安全管理工作再上新台阶;围绕打造“母亲河之旅”为主题,对区政府关于黄河流域文化旅游一体化建设工作情况开展专题调研,推动特色旅游资源全方位展现。

强化服务保障能力 围绕发挥代表主体作用持续发力

区人大常委会深刻认识和把握人大代表是代表人民参加行使地方国家权力这一职责定位,充分尊重代表主体地位,创新工作载体,强化服务保障,不

断增强代表履职的积极性、实效性。

区人大常委会坚持发展全过程人民民主,不断扩大人民有序政治参与;邀请代表列席常委会议、参加各类视察调研、执法检查、预算审查等190余人次;组织代表旁听法院、检察院审判、诉讼,参与听证、评议、现场监督等活动35余人次,有效保障代表参与权、知情权;组织部分人大常委会组成人员、区政府相关部门负责人、人大代表围绕代表之家建设、乡村振兴、市域治理、文化旅游建设等情况,开展调研活动,进一步拓宽视野,提升履职水平;进一步推进民生实事项目票决制,制定《海勃湾区民生项目人大代表票决制工作的实施方案》,把民生实事项目人大代表票决制作为发展全过程人民民主的重要途径,实现区镇两级全覆盖。

区人大常委会围绕“内容高质量”在代表培训中针对性开展代表建议专题讲座,认真组织代表集中视察,为代表提出高质量议案建议打好基础;围绕“办理高质量”,严格落实重点建议分管副区长领办、区人大常委会副主任督办等制度进行跟踪督办;召开代表意见推进会,通过对个别代表建议进行重点督办,促进代表建议办理质量整体提升。区十一届人大一次会议128件代表建议,已全部办理完毕,满意率达100%,有效解决了一批人民群众身边的操心事、烦心事、揪心事。

区人大常委会严格落实“双联系”制度,精心组织闭会期间代表活动,对现有“人大代表之家”和“代表联络站”进行改造更新、提档升级,打造区级“人大代表之家”和专业代表联络站,实现了区、镇街道、产业园区人大代表之家(联络站)全覆盖,有效延伸家(站)的触角。(毕晓敏)